

驻梅州市五华县转水镇工作队队员张涛：

让撂荒地变成“小粮仓”

冬去春来，稻田里都是刚插好的秧苗，一茬一茬的青绿，甚是可爱。张涛喜欢站在田埂上，翘首望着青塘村复耕复种的数百亩稻田，回想着去年大丰收时的景象，心中百感交集。2022年前，这里还是连片撂荒地。2021年7月，张涛奔赴梅州市五华县转水镇，成为番禺区驻转水镇帮镇扶村工作队的一员，主要负责帮扶青塘村、里塘村等五个村。推进复耕复种，解决农产品销路、建设羽毛球场……张涛说：“能通过自己的努力，让村民们过上更好的生活，这是最幸福的事。”

调动各方积极性推动复耕复种

在部队服役16年，张涛具有军人铁一般的纪律性和坚韧不拔的一股狠劲。来到转水镇后，驻镇工作队调研发现，村集体经济薄弱是制约当地村镇发展的一个重要原因。“没有钱，想搞点什么都是空谈。”张涛说。青塘村位于圩镇比较中心的位置，是转水镇重点发展村之一。经过几天走访，张涛发现该村很多撂荒地，其中一块连片土地达350亩，“就这么荒着，太可惜了！”张涛决定，从复耕复种着手，解决村集体经济薄弱的难题。

推进复耕复种，首先要解决的是人的问题。“由村集体来集约土地，成立农业专业合作社，以‘村集体+党员+农户’的模式来发展农业，让党员带头投入生产，收益按照一定比例进行分成，其中部分要保证村集体收益。”张涛说，这个模式兼顾了各方利益，调动了各方的积极性。

不仅如此，张涛还及时与番禺区帮扶成员单位联系，牵线搭桥解决农产品销路问题。“促成转水镇经济联合总社、转水镇黄青维农业专业合作社与广州绿野鲜品供应链有限公司、番禺区石基供销社、北京跨港通世贸国际贸易有限公司等单位签订了乡村振兴战略合作协议。”张涛说，农产品销售有了保障，村干部和村民没有了后顾之忧，可以放开手脚大干一场了。



■张涛（右一）参与产业调研。

建设羽毛球场提高村民幸福感

2022年3月，青塘村350亩撂荒地复耕复种，其中215亩种植水稻，其余的种植花生。到了7月，第一造水稻有了收成，看着金灿灿的稻谷，别提张涛心里有多高兴了。“一到田埂上，就止不住地开心，我平时挺严肃的一个人，那几天也笑得合不拢嘴。”张涛说，按照约定，350亩耕地收成有明确的分配比例，其中20%归村集体合作社所有，48%归村集体合作社下属黄青维农业合作社所有，24%归属党员和农户所有，8%作为特困群体救助资金。

不仅复耕复种，张涛还特别关注村民的所需，着力解决民生设施短板。“刚来

时，我们发现青塘村的公共基础设施相对比较薄弱，没有一处文化体育设施，村民们吃完晚饭后想找个地方休闲锻炼一下都很难。”张涛说，他们和村干部商定后，决定修建一个羽毛球场，并立即着手联系相关部门进行立项。张涛又向后方帮扶单位申请，单位同意从“630”资金中拨付30万元，其他帮扶单位也齐伸援手，共援助120万元，再加上村里自筹及镇里出资，多方联手凑齐了项目资金。目前羽毛球场初现雏形，预计今年年中就会建设完毕。“到时候，青塘村民有了活动场地，生活品质和幸福感又会上一个台阶。”张涛笑着说。



张涛

驻梅州市五华县转水镇
工作队队员

派出单位：

广州市番禺区沙头街道

“能通过自己的努力，让村民们过上更好的生活，这是最幸福的事。”

驻阳江阳春市三甲镇工作队队员张兆熙：

当好“宣传员” 讲好三甲振兴好故事

“这个基地给了我很大的帮助，以前为了供孩子读书要到处找散工，现在在家门口就天天有活干，日子越过越好。”在阳江市阳春三甲镇三圩村豇豆种植（撂荒地复耕）示范基地，正在劳作的三圩村脱贫户陈美娟开心地和张兆熙分享着她的经历，张兆熙边听边记，这将成为他撰写新闻通稿的重要素材。

2021年，95后的张兆熙在入职珠海市妇女联合会不足20天时便来到三甲镇开展帮镇扶村工作。张兆熙很庆幸自己能得到这次宝贵的基层锻炼机会：“每代人有每代人的使命，我希望结束驻镇工作时，回望来时路，能幸不辱使命，终不负韶华。”

当好“宣传员”讲好乡村振兴故事

作为工作队里的“宣传员”，日常工作中，张兆熙挖掘典型事迹、总结优秀经验、记录真实影像，通过一篇文章、一张张照片展示三甲镇的风土人情和日新月异的发展面貌。

“刚到镇里时我基本上什么也不会，但队友们对我很好，在公文写作、摄影以及待人接物等方面教会了我很多，让我逐渐能够独立胜任这份工作。”进驻近两年来，张兆熙拿着采访本和照相机的身影经常出现在田间地头，刚开始大家对这位听不懂当地话的江西年轻小伙爱搭不理，但在他努力攻克“语言关”、坚持不懈的追问、积极的跟踪与反馈下，群众们的态度渐渐热情起来，对他的采访也越来越配合。

做好“螺丝钉”尽全力做好本职工作

除了要讲好乡村振兴故事的“宣传员”，张兆熙还要作为珠海市妇女联合会与三甲镇之间的“联络员”，及时汇报三甲镇驻镇帮扶工作开展情况，积极谋划帮扶措施，链接更多资源解决三甲群众的“急难愁盼”。

2022年7月，珠海市妇女联合会携手珠海市慈善总会在三甲镇开展了“情系困



■张兆熙（右一）和工作队一起到火龙果基地了解情况。

难儿童”主题慰问活动。此时，张兆熙已经成长为能够独当一面的乡村工作者，从前期与镇妇联对接，了解当地困难妇女儿童情况，到策划跟进活动，他全程参与。

“这是我第一次组织活动，过程中有许多考虑不周、手忙脚乱的地方，但工作队的队友们以及镇妇联的同志们给了我许多帮助，市妇联的领导同事也对我很包容，我很感激。”此次活动，珠海市妇联携手珠海市

慈善总会共募集价值14.11万元的物资，惠及三甲镇19个行政村51户困难儿童，当各项捐赠物资落实到每一位困难群众手中，张兆熙说，他心中的成就感油然而生。

“能直接参与到这一份伟大事业中，我感到光荣且任重道远。”张兆熙说，虽然他个人的力量十分微小，“但我将尽微薄之力，踏实做好本职工作，做一颗不生锈钢的‘螺丝钉’。”



张兆熙

驻阳江阳春市三甲镇
工作队队员

派出单位：

珠海市妇女联合会

“乡村振兴为青年人才施展才华提供广阔舞台，我将继续怀揣理想与抱负，在服务乡村振兴工作中挥洒热血与汗水，追逐青春的风采。”